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Дослідженнями впродовж 2018–2020 рр. встановлено, що для 

агроформувань розміщених в умовах Лівобережного Лісостепу України 
кращими попередниками пшениці озимої в сівозмінах з короткою 
ротацією є горох на зерно та еспарцет на один укіс, після яких 
формувалася найвища урожайність зерна сорту Нива одеська 
(відповідно 4,52 та 4,45 т/га) і високі посівні якості насіння. 

 
Актуальність теми. За розроблення сівозмін головна увага 

приділяється розміщенню основних культур після кращих попередників. 
Ґрунтово-кліматичні умови України мають суттєві відмінності. Тому 
склад і якість попередників, зокрема для пшениці озимої, має певні 
відмінності в окремих зонах. Залежно від умов зволоження, 
попередники по різному впливають на формування рівня 
продуктивності послідуючих культур [1, 2]. 

За результатами наукових досліджень одержаних за різних 
ґрунтово-кліматичних умов кращими попередниками пшениці озимої є 
чорний і зайнятий пар, багаторічні рослини, зернобобові [3–7]. 

В десятирічних дослідженнях І.П. Браженка і О.П. Райка на 
Полтавській державній сільськогосподарській дослідній станції [8] 
максимальний врожай пшениці озимої одержано за розміщення її після 
кукурудзи на зелений корм (3,35 т/га). Після вико-вівсяної сумішки 
урожайність пшениці озимої становила 3,26 т/га, після багаторічних 
трав – 3,23 т/га, а по чорному пару вона була нижчою, відповідно на 
0,35, 0,26, 0,23 т/га.  

В дослідженнях М.І. Осадчого, Г.А. Паламарчука [9] пшениця 
озима мала найвищий урожай за розміщення її по чорному пару 
(3,96 т/га). Дещо нижчим урожай її був після гороху на зерно (3,52 т/га), 
жита озимого (3,40 т/га). Розміщення в сівозміні пшениці після 
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кукурудзи на силос призводило до зниження врожайності зерна на 1,39  
т/га порівняно з кращим попередником. 

Дослідження О.К. Пономаренка [10] свідчать, що після непарових 
попередників можна одержувати такі ж високі і сталі врожаї зерна 
пшениці озимої, як і за сівби по чистих парах і кращих парозаймаючих 
культурах.  

На чорноземах лівобережного Лісостепу України за умов 
нестійкого зволоження, розміщення пшениці озимої після кращих 
попередників забезпечує стабільно високу врожайність культури на 
рівні 4,4–5,6 т/га. За таких умов найвищу врожайність пшениці озимої 
4,97 т/га одержали за розміщення після гороху та пласту багаторічних 
трав [11, 12]. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що питання вибору 
оптимального попередника для розміщення пшениці озимої є 
актуальним і потребує постійного поглибленого вивчення, яке 
зумовлено стрімкими змінами характеру кліматичних умов, структури 
посівних площ, ринкових пріоритетів щодо вирощування тієї чи іншої 
культури. 

Мета роботи – проведення агроекономічної оцінки попередників та 
перед попередників пшениці озимої у сівозмінах з короткою тривалістю 
ротації та їх вплив насіннєву продуктивність культури. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проводили 
впродовж 2018–2020 рр., на базі ДП «Дослідне господарство «Степне» 
Інституту свинарства і АПВ. Схема досліду включала 4 варіанти 
трипільних сівозмін з наступним чергуванням культур: варіант 1 – 
чорний пар-пшениця озима-буряк цукровий; варіант 2 – горох на зерно-
пшениця озима-кукурудза на зерно; варіант 3 – горох на зерно-пшениця 
озима-пшениця озима; варіант 4 – еспарцет на зелений корм-пшениця 
озима-ячмінь ярий. Повторність досліду чотириразова. Розміщення 
варіантів і повторень систематичне. Посівна площа ділянки 172,8 м2, 
облікова для пшениці озимої – 96 м2. В досліді висівали сорт пшениці 
озимої Нива одеська. 

Агротехніка вирощування сільськогосподарських культур у 
сівозмінах загальноприйнята для господарств Полтавської області.  

Результати досліджень. Місце пшениці озимої та інших культур в 
значній мірі визначає рівень їх урожаю, і в кінцевому рахунку 
продуктивність сівозмін. 

В дослідженням, за впливом на урожайність пшениці озимої 
кращою передуючою культурою є горох на зерно. В середньому за три 
роки (2018–2020 рр.) урожайність насіння культури після гороху на 
зерно, за внесення під пшеницю озиму мінеральні добрива в нормі 
N50Р50К50 становив 4,52 т/га.  

Урожайність насіння пшениці після еспарцету на один укіс 
поступалася продуктивності її після гороху на зерно лише на 0,07 т/га. 
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Важливо відзначити, що у сприятливі за зволоженням роки, вплив 
різних парозаймаючих культур і непарових попередників на 
урожайність пшениці озимої практично нівелювався і віна після всіх 
попередників була високою. Що стосується чорного пару, як 
попередника пшениці озимої, то за сівби по ньому середньорослих 
сортів пшениці озимої, зокрема і Нива одеська, впродовж всіх років 
досліджень спостерігалось зниження урожайності зерна на 0,34–0,41 
т/га, порівняно з зайнятими парами. Зниження врожайності насіння 
пшениці озимої по чорному пару було зумовлене різним ступенем 
вилягання рослин, внаслідок формування потужнішої, ніж після інших 
попередників вегетативної маси. Така причина вилягання посівів 
озимини найбільш чітко проявлялась в роки з достатньою кількістю 
опадів у червні місяці. 

В зерновій сівозміні, яка насичена пшеницею озимою на 66,6 %, 
пшеницю озиму розміщували після пшениці (вар. 3). В середньому за 
три роки урожайність повторної пшениці була на 1,15–1,56 т/га нижчою, 
ніж після інших попередників. Слід відзначити, що не зважаючи на 
внесення під повторний посів пшениці озимої високих доз органічних і 
мінеральних добрив (гній 30 т/га + N90Р110К110)негативний вплив 
попередника не зменшувався. Основною причиною зниження 
урожайності пшениці за повторного розміщенні її в сівозміні є 
несприятливий фітосанітарний режим. 

Висновок. На підставі приведеного експериментального матеріалу 
слід констатувати, що пшениця озима сорту Нива одеська формувала 
найвищу продуктивність і високі посівні якості насіння за розміщення її 
у короткоротаційній сівозміні після гороху на зерно та еспарцету на 
один укіс. 
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